

## “好税官”肖运玲

### “爱心妈妈”助学 10 年 圆 10 名寒门学子读书梦

上榜时间：2013 年 7 月

人物简介：肖运玲，女，48 岁，保康县地税局税费服务局局长，走上税务工作岗位 20 年多年，她以扎实的工作作风和出色的工作业绩，先后荣获各类荣誉 40 多项，曾连续 7 年公务员年度考核被评为“优秀”。多年来，肖运玲不仅在工作上巾帼不让须眉，而且怀揣着女性独特的爱心和善心，对贫困学生视如己出，尽己所能地资助他们完成学业，2003 年至今她已累计资助 10 多名学子。而且，这种善举还在延续……肖运玲说：“为学费发愁的孩子让人心疼。”在她的影响下，她的家人也开启了爱心助学路。2013 年 7 月，她荣登“中国好人榜”。

“虽然从未这样叫过您，但在我的心里，您早已是我亲妈。妈妈，我爱你！”今年 5 月 25 日，肖运玲收到栩蕊发来的短信，心里比喝了蜜还甜。

48 岁的肖运玲是保康县地税局税费服务局局长，25 岁的栩蕊则是荆州市中心医院的一名年轻护士，两人间的故事要追溯到 2005 年。当时栩蕊还是保康一中高一年的学生，由于家庭困难，父母希望她辍学打工，帮助弟弟完成学业。肖运玲得知情况后，以匿名资助的形式，承担栩蕊读完高中的学杂费和生活费。2008 年，栩蕊以优异成绩考入华中科技大学，此后，肖运玲又资助她读完大学，直到她 2012 年在荆州参加工作。

其实，从 2003 年到现在，肖运玲已经是 10 个孩子的“爱心妈妈”。

## 一个偶然事件，让她爱心激发

“帮助孩子读书，其实也是在帮我自己完成心愿。”肖运玲说，在她眼中，她帮助的那些女孩子就像小时候的自己。之所以决定做这件事，和她小时候的经历有着密切联系。

肖运玲家里一共有4个兄弟姐妹，当时生活比较困难，为了供她读高中，小她两岁的弟弟初中还没毕业，就回家务农。有书读的肖运玲很开心，每天都认真学习，成绩也很好。高一的一天中午放学回家，她看到弟弟给爸爸的留言条上写道：“爸，饭菜已经做好放进锅里，猪也喂完了，我去山上打猪草了。”看完后，肖运玲泪如雨下，尽管她喜欢读书，但她不忍心看着弟弟一人吃苦，最终放弃学业。肖运玲说，没有好好读完书，是她一生的遗憾。参加工作后，生活条件逐渐好起来，肖运玲开始筹划帮助贫困生读书。

2003年9月，她在报纸上看到，有一位名叫肖永玲的女孩，在保康县寺坪中学读初中二年级，因为父亲去世，母亲又体弱多病，没钱读书就要退学。看到女孩名字和自己相近，肖运玲想到了当年的自己，于是决定帮助这个孩子。学校开学后，她去了寺坪中学见到肖永玲，并将身上的500余元现金全部给了她，并鼓励她好好读书。接着一年的时间，她又让学校帮忙转交给肖永玲1000多元钱。肖永玲在读完初中后，还是没能继续读书。这让肖运玲觉得很遗憾又愧疚，认为是自己的帮助不够，才导致孩子退学。这件事让肖运玲坚定了助学之路。

## 收获感动和自豪，让她在爱心路上越走越远

对肖永玲的捐资助学终止后，肖运玲内心久久无法平复。她说：“当时，我总感觉到有一股更强的力量让我坚持下去”。原来，肖运玲结婚以后，因

为丈夫的哥哥早亡，留下的2个女儿一直由肖运玲夫妇抚养长大，直至结婚出嫁。肖运玲开玩笑说自己当过几回妈。也许，母性的无私与慈爱和生活的艰辛与历练是激发肖运玲爱心善举的源动力。

在儿子上初中期间，肖运玲请了一名家教帮孩子补习。她请的家教是一名大学生，家里条件比较困难，父母都是面朝黄土背朝天的庄稼人，供个大学生出来非常不容易。孩子也争气，上了大学就利用假期勤工俭学，为父母分担压力，共渡难关。在为自己儿子补习功课的两个月时间里，这名大学生的勤奋、孝顺与朴实打动了肖运玲。假期补习结束后，肖运玲时不时给这名学生寄去生活费，经常打电话勉励她在勤工俭学的同时，不要耽误学业。这名学生在她的鼓励下已经顺利完成学业，目前在北京一所石油公司工作。现在还经常与肖运玲保持联系。

肖运玲说：“在这条道路上走得越远，她收获的感动就越多，值得骄傲的事也就越多。”让肖运玲感到骄傲和自豪的，就是文章开头那名叫作栩蕊的女孩。栩蕊是保康县城关镇土门村人，她父亲下岗，弟弟也在读书，家庭十分困难，因为是女孩，家里一度想让其辍学外出打工。这件事传到肖运玲的耳朵里，她立即找到局领导，与学校团支部取得联系，表示愿意全力资助，只要孩子的成绩合格，她会一直支持到底。肖运玲同时请求校方，这次要匿名资助，不给孩子丝毫压力。肖运玲坚守着诺言，从栩蕊上高一开始，就负担了她的部分学费和生活费，全部通过学校转交，栩蕊只知道有人为其提供资助，但并不知道具体是谁。每次期末考试，曾栩蕊都是年级前三名。当班主任把成绩单寄给肖运玲时，她感到引以为傲。高考结束后，栩蕊以优异成绩被华中科技大学录取。肖运玲十分高兴，邀请栩蕊到她家做客，栩蕊这才

见自己的“恩人”第一面。自打那次见面后，肖运玲和栩蕊的感情更进一步，一直保持比较密切的联系。肖运玲把她当作自己的女儿抚养，对她大学期间的学费和生活费给予力所能及的资助，并积极为她联系实习单位，毕业后曾栩蕊在荆州市中心医院上班。在每年的“父亲节”、“母亲节”，曾栩蕊都会向肖运玲夫妇发短信问候。以前通讯不发达的时候，双方都是书信往来，曾栩蕊给肖运玲写了十几封信，肖运玲都舍不得扔掉，专门收集起来，一直珍藏到现在。

每一次资助都有一个感人的故事。在近 10 年间，肖运玲陆续为 10 余名困难学生提供过帮助。这些被帮助者都与她建立了深厚的感情，有几人还与她结了干亲。

### 星火燎原，她用爱心点燃一片光明

肖运玲经常说：“爱心帮助了别人，也激励了自己。”而她所做的点点滴滴，也时时刻刻影响着身边的人。

受到影响最大的是肖运玲的儿子王三沐。肖运玲介绍，儿子从小就很关心班上比较贫困的同学，不仅会将零花钱捐给同学，也常带同学回家做客。儿子的同学都喊肖运玲“干妈”，有时间就会来家里看她。2006 年，王三沐光荣参军。入伍后，他每个月要从仅有的 500 多元津补贴中省下 100 元钱，寄给贫困学子。王三沐因富有爱心，团结战友，刻苦训练，受到部队领导和战友的高度称赞。在部队期间，他获得 2 次优秀士兵和 3 个三等功，目前以优异的成绩考入军校。

同样，肖运玲也感动了在新疆工作的侄儿陈和平，2013 年 3 月，陈和平在肖运玲的介绍下，主动认领了保康一中的 2 名贫困生，每年分别一次性捐

助 5000 元，直至他们大学毕业。在单位，肖运玲的爱心善举总是能感染身边的同事。凡是单位组织向灾区捐款捐物，肖运玲都尽量带头多捐一些，2008 年至今，肖运玲向灾区捐款总数达到 3 万余元。

“星星点灯，照亮了我的前程；让温暖的光，照亮孩子的心。”肖运玲说，自己做的事都是小事，还有很多需要帮助的孩子，她做的还不够。但只要条件允许，她会一直把捐资助学这件事做下去，尽量帮助更多的人，实现越来越多的爱心传递。